

消防员彭高席:

刚摆满丰盛的年夜饭,警铃突然响起

本报记者 陈立波 通讯员 余昌龙 马佳佳

春节到,到处都是喜庆气氛,绍兴市上虞区消防救援大队百官救援站也不例外。大门口贴上了春联,院里的树枝挂满了各色小灯笼,就连寝室走廊的玻璃窗都贴满了窗花……“虽然不能和家人团聚,也看不了春晚,但氛围可是一点都不会少呢。”看着喜气洋洋的窗花,彭高席笑着跟记者说。

今年24岁的彭高席是云南宣威人,这是他进入消防“国家队”后过的第一个春节。与往年在职队不同的是,今年除夕,他作为7个前置执勤点之一的消防员,不但需要完成消防站的保障工作,还要在规定时间内、在责任范围内执行各项安保任务、处置各项警情。

“趁着没警情,赶紧吃团圆饭”

1月28日下午,记者走进百官救援站时,彭高席和队员们正一起整理前置点需要的各类装备,灭火球、消防水枪、细水雾灭火器、战斗服、勤务背包……

彭高席告诉记者,与往年除夕值守不同的是,今年队里将消防员分成了两个梯队,一个梯队作为前置执勤力量靠前执勤,以便在发生紧急情况时能够第一时间处置;一个梯队则留守站里,作为补充力量。彭高席和另外三名队员,正是站里的一支前置执勤队伍。

清点完毕,彭高席他们将装备一一放入轻便型消防车。“别看这辆车小,执勤时走街串巷它可是个小能手。”彭高席说,只有等前置执勤点的准备工作都做好了,他们才有空去操心当晚的年夜饭。

装备、车辆、人员……认真做好前置点的准备工作后,彭高席和队友们开开心心走向了厨房。“我们是来帮厨的。”彭高席说。杀珍宝蟹、清洗扇贝、改刀桂鱼、腌制羊排……做起饭来,这些消防员都是熟门熟路。

“今年的火警较往年要多一些,站里依然执行17时就餐的错时就餐制。”彭高席说,自己虽然是消防“国家队”的新队员,但同时也是一名有着5年专职队消防员经验的老队员,对于站里的各项安排自己都很理解,“因为老百姓吃年夜饭时,正是燃放烟花爆竹的高峰期,这是火警的高发点”。



整理消防勤务背包



彭高席和队友在巡逻



检查沿街商铺消防安全



消防员们相互碰杯送上祝福

“火警出动,松厦街道前凌湖村农田冒烟……”餐桌刚摆满丰盛的年夜饭,消防员正吹哨列队时,警铃突然响起,消防员们如离弦之箭般冲向车库,跳车出警。17时6分,松厦专职消防队到场,经确认现场为有人看护的焚烧秸秆,并将情况报给了正在途中的百官救援站消防员。

17时30分,消防员处置好现场情况,返回了站里。此时,年夜饭上的几个主菜主厨已经预先热好了,虽然部分菜肴已经凉了,但消防员们顾不上这些,纷纷抓紧时间拧开饮料倒满杯子,相互碰杯送上祝福,“趁着没警情,赶紧吃团圆饭。”

18时许,利用年夜饭赴前置点执勤的间隙,彭高席抓紧给远在云南老家的爸妈打了个电话,提醒爸妈除夕夜吃点好的,注意各自身体,不要牵挂自己和第一年来嘉兴当消防员的弟弟,自己会照顾好弟弟的。

刚处置好一起,又火速赶往下一个现场

19时许,彭高席和队友一起驱车来到上虞城北商业中心的时代广场前置执勤点,背上消防勤务背包,开始在辖区内例行巡查,并向沿街商铺宣传消防安全知识。远远看到一个冒着烟的烟花残骸,消防员赶紧赶到百官街道凤起路的七景天迷踪蟹商铺门口,进店开展科普宣传,并要求店员立即用水浇灭烟花残留的火星。

“金昌上樾府小区垃圾桶起火,时代广场前置点前往处置。”20时01分,刚刚处置完烟花不久,消防员手里的对讲机又响了起来,大家立即向消防车停车点狂奔,火速赶往现场,所幸火情已经被物业保安及时扑灭。消防员继续用细水雾灭火器进行处置,确认没有复燃可能性后,才返回前置点继续执勤。

22时许,看着广场周边商铺陆续关门,彭高席和队友按既定执勤任务,前往多宝讲寺前置点向现场执勤的消防员了解寺内人流情况,并提醒一旦人流突然增加要及时告知,以便第



指导店员浇灭烟花残留的火星



处理起火的垃圾桶

一时间赶来增援。

一切沟通妥当,彭高席和队员们再次返回时代广场前置点。与前半夜不同的是,他们不再下车巡逻,而是直接在消防车上待命,以便出现警情后能第一时间赶赴现场。而这样的待命,要持续到7个前置点现场执勤任务完全结束……

记者从绍兴市上虞区消防救援大队了解到,1月28日8时至29日8时,全区共接处警15起,其中火警13起,虽然比往年的除夕夜火情多了一些,但令人欣慰的是这些火情都没有真正成灾。